

15分钟生活圈“圈”出美好新生活

省会启动改造的9个城中村将构建以人民为中心的社区生活圈



刚刚闭幕不久的2021年上海城市空间艺术节上,“15分钟社区生活圈”行动·上海倡议的号角响彻全国。昨日,记者从市自然资源规划局获悉,石市作为此次倡议的缔结方之一,与上海、天津、成都等52个城市共同发布了《“15分钟社区生活圈”行动·上海倡议》。石市自2018年开始研究实践,将在已经先期启动的9个城中村改造规划中,统筹分析地块所在“15分钟生活圈”内各类设施的现状布局与规划规模等,为市民群众提供便捷和高质量的生活品质。



■如今市民深切感受到家门口的绿地、公园越来越多了。图为建设中的智慧体育公园。

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

“15分钟社区生活圈”的美好愿景

什么是“15分钟社区生活圈”?对此市自然资源规划局详规科科长巩少鹏表示,今年,自然资源部发布的《社区生活圈规划技术指南》正式推广实施,《指南》中提到了“15分钟社区生活圈”,也就是以15分钟步行范围为空间尺度,配置居民基本生活所需的各项功能和设施,满足居民全生命周期工作与生活等各类需求的基本单元。主要包括便利市场、运动场、文化活动中心、社区服务中心和医疗服务机构。在居民步行可达范围内,配备生活所需的基本服务功能与公共活动空间,形成安全、友好、舒适的社区生活平台。

社区是城市生活的基础单元,社区生活是否便利,直接关系到人们的生活品质。而此次推出的“15分钟社区生活圈”行动·上海倡议,进一步凝聚了相关城市对社区规划建设的共识,将社区作为体现人民城市根本属性的基本单元,在“15分钟社区生活圈”行动中,紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,为推动实现“人民城市人民建”持续提供城市样板和中国智慧。

“15分钟社区生活圈”缩短的不仅是生活距离,还丈量着执政为民的脚步,承载了市民的便利需要,也让幸福宜居成为了鲜明的民生底色。根据各项设施的服务人口和服务半径情况,“15分钟社区生活圈”既要保证设施在

合理的步行服务范围内,又要保证配套设施与居住人口规模对应。考虑居民的设施使用频率和步行到达的需求程度,以家为核心将设施按照15分钟—10分钟—5分钟三个圈层进行布局,营造兼具环境友好、设施充沛、活力多元等特征的社区生活圈。

石市自2018年开始实践

那么石家庄是如何实践的呢?对此,市自然资源规划局相关负责人表示,2018年,按照市委、市政府工作部署,该局组织开展了《石家庄市15分钟社区生活圈专项规划研究》工作,形成《石家庄市15分钟社区生活圈规划导则》,综合考虑居住人口规模、设施服务半径、管理单元三个方面的因素,在中心城区划定74个“15分钟生活圈”,明确了生活圈内各类公共设施的配置标准,圈层内设置的公共服务设施基本保障有文化、教育、体育、医疗卫生、养老福利、商业服务、交通场站等。并按照“15分钟社区生活圈”理念,结合项目及具体地块,根据相应人口规模配置公共服务设施,并指导相关规划工作。逐步满足人民群众对城市公共服务设施的需求,提供更多、更优质的公共服务,构建以人民为中心的省会社区生活圈,在社区层面全面实现“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”,努

力开创省会高质量发展的美好未来。

经过近年城市大变样、上水平,现今广大市民越来越多地感受到家门口随时可达的绿地公园、特色街区等社区生活设施的便利便捷,满足不断增长的体验感和幸福感。巩少鹏表示,特别是前不久石家庄市2021年42个城市更新项目集中开工建设,标志着石市的城市更新工作进入了一个全新的阶段,对于进一步完善城市功能、提升城市形象品质、补齐民生短板具有重要意义。通过一系列城市更新项目的顺利实施,省会正不断打造出这样的公共空间,令石家庄成为一座名副其实的“宜居、宜业、宜游”的现代化、国际化美丽省会城市。

已启动改造的9个城中村规划“15分钟社区生活圈”

那么下一步石市将如何打造“15分钟生活圈”?“一切从市民需求出发,一切为百姓所想。”据介绍,作为上海倡议的缔结方,下一步石市将严格按照省委省政府《关于大力支持省会建设和高质量发展的意见》的精神,不断提高社区基本公共服务均等化水平,推动社区公共服务设施提标、扩面,不断推进示范型生活圈建设,打通服务群众的“最后一公里”,切实提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

据了解,目前市自然资源和规划局正按照市委、市政府《关于落实〈省委省政府关于大力支持省会建设和高质量发展的意见〉的实施方案》工作要求,结合石市实际情况,坚持二环内做“减法”,有效疏解人口和低端低效产业,保障城市发展空间,按照缺什么补什么的原则,补充公共服务设施和功能;二环外做“乘法”,拉开城市框架,拓展空间、优化布局,进一步完善教育、医疗等公共设施配套建设,推动城市内涵式、集约式绿色可持续发展。在前期启动的9个城中村改造规划中,统筹分析地块所在的“15分钟生活圈”内各类设施的现状布局与规划规模,在项目内共预留出公共设施用地约62公顷,在满足项目自身需求的基础上,使周边区域的居民也能够共享便利的公共服务。另外,结合东北工业区部分地块的规划,通过厂区更新和功能植入,完善了初中、小学、文化活动中心、综合体育馆、社区服务中心等公共设施,打造了一批有活力、有温度的市民活力中心。

下一步,石市将开展城市更新专项规划的编制工作,结合城市危旧房整治、城中村改造、旧厂区更新等项目,按照“缺什么就补什么”的原则,不断完善城市载体功能。在新收储地块内,按照“15分钟生活圈”公共设施的配置要求进行布局,同时加强对公共设施的方案审查,做到高水平设计、高标准建设,使社区公共设施成为城市公共服务体系的重要组成部分,并成为点缀城市环境的亮丽风景线。

“15分钟生活圈”的构建,将进一步提高公共设施覆盖率,显著提升城市承载力,不断提高群众居住的舒适度、便利度和安全性,充分体现出“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,逐步彰显现代化、国际化美丽省会城市的新定位!

工行石家庄中华支行 召开退休职工座谈会体现人文关怀

近日,工商银行石家庄中华支行组织“红色暖人心,浓浓情谊真”退休职工座谈会,深切表达对于退休干部数十年来勤恳工作的感谢,并赠送纪念册,将关心与关爱落实到实际行动中。

座谈会上,支行负责人聚焦现阶段工作情况与经营效益指标情况等向老干部进行汇报。随后,老干部们畅所欲言,回忆起曾经工作的经历、谈起工作感悟与切实需求等等,通过“聊聊天、谈谈心、叙叙旧”,深切表达对于支行浓厚的情感,同时表示在退休后将持续关注支行发展动态。在融洽的氛围中,老干部们充分表达了对于在职生活的留恋以及

期待退休后生活。支行负责人表示支行永远是老干部温暖的家园,同时也是他们最坚强有力的后盾,希望老干部们提出更多更宝贵的意见,能够继续发挥余热,最后,支行为老干部们送上定制纪念品并合影留念。

通过此次座谈会,进一步凝聚支行与退休老干部间的凝聚力与向心力,让退休职工持续沐浴在“中华大家庭”的温暖关怀下,持续增强老干部的幸福感和归属感。同时让青年员工积极学习老干部们优秀的工作品质与坚定的理想信念,为工行发展贡献力量。
(张红蕊)